

з) организует лекции об экономической жизни и экономических связях Чехословакии и Советского Союза, а также с разрешения государственных органов организует торговые и промышленные выставки и ярмарки.

Обращаем внимание на то, что общее учредительное собрание палаты состоится 25 марта 1947 года в большом зале Автклуба ЧСР. Прага II, ул. Яна Оплетала, 29.

Принимая во внимание все сказанное, рекомендуем вступать в члены Чехословацко-советской торговой палаты.

Желаем успехов двухлетнему плану!

Уполномоченный по торговле с СССР Ян Фирлингер<sup>3</sup>

SUA Praha. HSZK. Oek. 1190/47 — Rusko.  
Пер. с чешск.

<sup>1</sup> См. примеч. 2 к док. 206.

<sup>2</sup> См. док. 246.

<sup>3</sup> Фирлингер Я. (1898—1967) — в 1945 г. — сотрудник Министерства внешней торговли Чехословакии. С июля 1946 г. — уполномоченный по торговле с СССР.

## 280

*Из заявления<sup>1\*</sup> министра иностранных дел ЧСР Я. Масарика в Законодательном Национальном собрании о чехословацко-советских отношениях*

Прага

20 марта 1947 г.

...Наши отношения с Советским Союзом в минувшем году продолжали развиваться далее в духе договора о союзе и дружбе, трехлетнюю годовщину которого мы отметили в конце прошлого года. Огромная общность интересов, которая объединяет нас с нашим великим соседом и союзником, имела тот естественный результат, что в течение прошлого года, богатого политическими событиями, часто проявлялась наша солидарность при решении трудных вопросов послевоенного устройства Европы. Мы, также как и Советский Союз, кровно заинтересованы в том, чтобы Объединенные нации стали эффективным средством сохранения мира и справедливости. Мы не менее заинтересованы в том, чтобы пагубная идеология нацизма и фашизма была окончательно выкорчевана во всем мире, чтобы из сердца Европы была устранена угроза повторения агрессии со стороны Германии. Мы хотим, чтобы государства, развязавшие последнюю войну, были привлечены к возмещению нанесенного ими ущерба и чтобы славянским государствам были обеспечены границы, которые удовлетворили бы их справедливые национальные, экономические интересы и условия безопасности.

Что касается наших взаимных связей, то я отмечу только поездку нашей правительственной делегации в Москву в июле прошлого года<sup>1</sup>, во время которой к нашему полному удовлетворению был решен ряд сложных вопросов, связанных с пребыванием Советской Армии на территории нашей страны, а также последовала передача в качестве дара Советского правительства нашему государству заводов им. Сталина в Мосте<sup>1\*</sup> и кроме того большого количества материала, который являлся по праву военными трофеями Советского Союза. И по другим отраслям нашего народного хозяйства нам была оказана эффективная

<sup>1\*</sup> Опущен текст о чехословацкой внешней политике и отношениях ЧСР с другими странами.

помощь. Доказательством того, что это сотрудничество правительства выражало действительные сердечные, дружественные, братские отношения народов обеих стран, было пребывание нашей парламентской делегации в Советском Союзе, о которой Вам сделал сообщение председатель Национального собрания Давид<sup>2</sup>. Я думаю, что такие же впечатления о пребывании в нашей стране имела и делегация Верховного Совета СССР<sup>3</sup>.

Наиболее важным я считаю стремление к дружественному и прочному мирному сотрудничеству между народами и стремление к предотвращению новых войн, что со всей ясностью генералиссимус Сталин в своих публичных выступлениях снова назвал наивысшей целью советской внешней политики. Советская политика, известная своим реализмом и своим методом смотреть прямо в корень проблемы, была всегда предельно оптимистической в отношении окончательного результата дела. Генералиссимус Сталин, которого в течение прошлого года несколько раз просили выступить с обращением к мировой общественности, обычно в период, когда различия во взглядах между державами казались непреодолимыми, ясно заявлял, что он «не верит в реальную опасность новой войны» и что он, наоборот, безусловно верит в дружественное и длительное сотрудничество между народами. Несмотря на то, что время от времени на горизонте появляются угрожающие точки, окончательные итоги прошлого года в международной политике снова подтверждают эту уверенность, которую разделяем и мы.

Союзнические и дружественные отношения с Советским Союзом открыли нам также большие возможности для расширения наших культурных связей. Русская наука, литература и искусство приобрели для нас в своем новом расцвете и в новых формах притягательную силу и повысили стремление к обмену взаимными культурными ценностями. Поездки студентов, журналистов, библиотекарей, художественных коллективов, а также сотрудничество в области кинематографии было в прошлом году обещающим началом культурных связей, самого интенсивного развития которых мы хотели бы достигнуть и которому мы хотим и в дальнейшем оказывать помощь...<sup>4</sup>

*AFS Praha. Těsnopisecká zpráva o 42. schůzi. Us-tavodárného Národního shromáždění republiky  
Československé dne 20. března 1947.  
Per. с чешск.*

<sup>1</sup> См. док. 235.

<sup>2</sup> См. док. 273.

<sup>3</sup> См. док. 250, 252, 260.

<sup>4</sup> Как свидетельствует текст заявления, Я. Масарик, подводя итоги деятельности Министерства иностранных дел, положительно оценил развитие чехословацко-советских отношений. Однако позиция его самого не была последовательной и нередко в этот период совпадала со стремлением буржуазных кругов ориентировать чехословацкую внешнюю политику на выполнение функции моста между Востоком и Западом (См. также док. 136).

## 281

*Письмо заместителя председателя Правительства ЧСР  
З. Фирлингера послу СССР в ЧСР В. А. Зорину об организа-  
ции поездки в СССР чехословацких детей — членов органи-  
зации «Юнак»*

Прага

22 марта 1947 г.

Уважаемый господин Посол,

Чехословацкая пионерская организация «Юнак»<sup>1</sup>, в целях укрепления связи с пионерскими организациями СССР, желала бы направить в Советский Союз, для ближайшего ознакомления с методами воспи-